

## 金钟合唱团登上南京新年音乐会舞台

2008年成立的金钟合唱团是金陵中学校友合唱团,从登上金中120周年校庆的舞台开始,至今已整整十年。2018年金钟合唱团完成了金中130周年校庆演出任务后,又马不停蹄地排练,参加了由中共南京市委宣传部、南京市文化广电新闻出版局、南京市教育局与南京市总工会联合主办,南京市文化馆与南京合唱协会承办的第十一届金陵合唱节的展演,经过多次选拔,在数百支合唱团参加由基层至市一级展演或比赛中脱颖而出,成为八支在合唱节比赛与展演中表现最为优秀的团队之一,参加了2019南京新年音乐会的演出,实属不易。金钟合唱团在新年音乐会上充分展示了展示金中人的风采,让我们为他们点赞,为他们喝彩!

十年来,金钟校友合唱团以“快乐、提高、参与”为宗旨,享受着合唱的快乐,追求着水平的提高,渴望着公益的参与,彰显金中人不断前行的情怀。他们曾举办了“青春放歌”、“我们共同走过”、“神圣的战争”等不同主题的合唱音乐会,获得赞誉;在“百年辛亥魅力南京”、“百团大赛”、“南京公益合唱音乐会”、“金陵合唱节”“夕阳红歌会”等比赛和展演中,以良好的音乐素质感染了评委,感动了观众,赢得了好评。他们不忘母校,感恩老师,还多次回校为母校的恩师慰问汇报演出,受到老师们的赞许,老教师们为有这样的学子而感动和欣慰。金中校友这样称赞说:“校友合唱团尤其出色的是,将原本没有天才好嗓音的音乐爱好者训练成一支声音和谐美好的优秀合唱团。”

陈建华(校友会老师)



金钟合唱团在2019南京新年合唱音乐会会上的演出剧照

“今年是我们进十中40周年,不搞个纪念活动?”如果不是有同学提醒,大概不少同学是记不得了。就自己来说,五十四岁这个年纪上,虽达不到云淡风轻的境界,却少不了时不我待的焦虑。眼睛总盯着外物,对自己就吝啬了,舍不得拿出时间来回顾过去。

然而记不得不等于忘记,每位同学应该都与我一样,内心的深处总有块地方珍藏着那些早年的记忆。人的年纪变大,该对渐渐模糊的往事有些兴趣了。

搞集体活动我们班同学素来热心加齐心,好倡议一出,众铁杆响应。建宇、正宇、红原、雷军、童伟、光霞、王敏等几位策划组织的高手出马,众同学多方奔走,分头联系母校、预定酒店、筹措车辆、安排餐饮……全赖在南京的同学尽心出力,我们身在外地的,除了呐喊点赞之外,也只能坐享其成了。2018年11月24日,初冬晴朗的午后,二十一位同学从各地赶来,再度相聚金陵中学,参访母校,纪念入校四十周年。

隔着中山路我们就认出了那座熟悉的校门,一对方柱,两扇铁栅。相较其它学府竟奢装饰的门面,对比金中的显赫声名,这座大门显得过于质朴低调。它宛如一位葛布儒士挺立于衣裘着锦者之间,毫无恣意且风骨可鉴。它仿佛对每位校友还有个无声的承诺:无论你走到哪里,也不管去了多久,你的记忆,我为你保存,让你再回此地,不会有丝毫陌生!金中坚守门楣数十年不改,这份底气令我们感慨!名门之名不在门,在乎传承。金中对弟子的教诲始于进门。

我班同学情深,往来频繁,基本上大聚不隔天,小聚时常有。不过往日同学携手再度踏进金中校门这一刻,大家心头仍别有滋味,感慨良多!四十年前,一群少不更事、互不佛对每位校友还有个无声的承诺:恰如今天这般,一同进了金中校门。在这里我们由陌生到熟识,结下同窗缘,挚友情,相伴度过了几年美好的中学时光。斗转星移,时光飞逝,我们经历着沧桑巨变,四十年后再回到原点,已然过了知命之年。

今天的重逢,让同学们一扫暮年气,仿佛重返少年,个个朝气蓬勃。大家紧紧握手,热烈拥抱,问长问短……那么激动,亢奋,兴高采烈,得意忘形。

同学们一进校门就看到迎面电子牌上显示:热烈欢迎78级初中(4)班校友、83届高中(2)班校友重返母校!看似官方语言的字里行间,我们读出了师长一声暖心的招呼:“你们回来啦!”是的,你们回来啦!感谢母校的老教师们,返校活动蒙校友会彭老师、陈老师、李老师、陆老师的精心安排和热情接待,同学

## 初心岂可忘 依依故园情

——78级初中(4)班、83届高中(2)班校友母校纪念入校四十周年活动杂感

们一致致谢。

汇贤楼会议室小叙后,校友会陈老师全程陪同我们参观校史陈列馆。详实的图片资料,珍贵的文物陈列,让我们更全面了解了母校的历史。金中雄踞江南、文气如虹的名校风范,让身为校友的我们由衷地自豪。

校史展中有段《文革挫折》的叙述引起了大家的注意,因为那段历史的终结是以我们这届入校为标志的。金中在文革后恢复为重点中学,重拾荒芜,再滋新意,我们有幸通过母校第一次面向全市的招考,入学就读初二,我们探索知识、追寻梦想的成长之路是与金中的复兴之路同步启程的。校友会的彭卫平老师当年正是我们的第一任班主任,我们又是她在金中带的第一班学生。后续带过我们的班主任还有雷淑香老师、陈亦梅老师。这么多“第一”的巧合,既是命运与时代造就的机缘,又是此后师生同学情谊的渊源。

看到校史中的《杰出校友》一栏,大家又是一阵轰动,原来身边的周同学赫然在榜。周同学是国家高新行业的领军人物,自主创新突破的希望所在,上榜自是实至名归。不过他在我们心目中,还是当年那个可爱的“大毛”,对他一通玩笑开潮在所难免了。某同学身为上市公司董事长,却分毫不改当年的顽劣,煞有介事地“威胁”周同学:“你已经上墙啦,要不要我把你简介插孤里头的年份数字补齐?”

这就是我们班的氛围。当年班上女生娴静文淑,而男生却活络顽皮,没少让老师们操心。男生之间流行“挤兑”文化,见面就以言语互掐,不过掐而不伤,越掐感情越深,如某大师所说:男孩间相互挤兑是在打磨智慧的爪牙。“挤兑”文化一直保留至今,往后恐怕也不会变,即便你现在是领导、专家或者老总,在“挤兑”这事中也人人平等。男生斗嘴时用到的语汇拿现在网络语言来说叫做“梗”,这些“梗”非我班同学不能完全领会,连班上的女生们也所知不多。这又缘于当年一个奇葩的现象——在学校男女同学之间不能说话。后来我们自己都觉得这事荒谬无解,只能一叹以蔽之曰:“那时候呆噢。”

年少的“呆”,可以解读为懵懂、青涩,同时也是质朴、清纯。徜徉校园之中,林荫道、紫藤廊、钟楼、操场、体育馆……处处有我们青春岁月的痕迹。一群老顽童指点旧堂舍,争说当年事;这里赢过球,那块打

## 金中 STEAM 课程闪耀 全国科创师资培训会

2018年11月23日至25日,由中国教育学会、江苏省教育厅主办的第二期“中小学科创教育师资专题培训及研讨交流”活动在我校举行。来自全国各地的百余名专家、学者,中小学校长和一线科创教师参加了本次活动。

国家教育咨询委员会委员、国家总督学顾问、教育部原副部长张天保,教育部课程教材研究所所长、教育部基础教育课程教材发展中心主任、中国教育学会副会长田慧生,南京市教育局副局长张利明等领导出席了本次活动的开幕式并致辞。

我校孙夕礼校长在大会上做了题为《金陵中学创新教育的实践与探索》的专题报告,其中重点介绍了金中特色的科创教育。2017年金陵中学成立STEAM中心后,进一步整合各种教育设施设备,结合创新教育师资队伍,通过普及课程、学生社团和选修课形式,运用PBL教学方式开展实施科创教学活动。

在本次活动中,我校STEAM中心的许峰主任带领学生为与会来宾进行了金陵中学STEAM教育实施情况的介绍与展示。

活动期间,与会的校长、骨干教师们除了聆听专家的主题报告外,还参观了我校科技馆五楼新改造的STEAM中心,并与我校的STEAM教师进行了深入的交流。

金陵中学STEAM中心现设有青少年科学工作室、创想科技教室、电子天地教室、机器人工作室、虚拟现实教室、创造工坊教室、加工中心等一系列科创空间教室。学校推行STEAM普及教育,让学生有更多机会可以接触到3D打印、机器人、程式设计、电子科技、AR、VR等领先的工具和平台。

我校是“全国科技创新教育十佳学校”、“十三五”省科学教育综合示范学校、江苏省优秀STEM教育项目学校,也是全省STEM教育首批72所样本学校(高中15所)之一。本次活动在我校举办,是对金陵中学科创教育的高度肯定。借助本次培训与研讨活动,我校将继续推进创新教育的改革与探索,进一步加强科创教育教师队伍建设,为新时代培养创新人才作出更大的贡献。

课程教学处、STEAM中心

过架、何处练过功……自然也少不了男生们现场指认、互曝糗事,引发一阵阵“挤兑”和欢笑。看着一张张熟悉的面孔、一个个鲜活的身姿,我们在追忆逝去的青春,寻觅年轻的影子,让往事

变得清晰。那时的我们正年少,如今的我们还未老,此时的我们——女生最美丽、男生最快乐。

最后同学们齐聚钟楼前,一张张合影把我们此行的激动、欢快、感慨和惆怅最终定格,仰望百年汇文的巍巍钟楼,我们若有所思。其实比起楼前那一柱突起的风钟塔,我们更该仔细体察塔下那两层主楼的气韵,感受它那劲直的线条、方正的轮廓和大气的造型。若非有此“直、方、大”的根基加以烘托,何能凸显钟塔的高卓?反之,若无钟塔直指天穹的超拔,主楼也会沦为平庸。开山的先贤们把世事之理、人生之训凝寄于此楼,垂范后世百余年,令时代金中中人高山仰止!

依依惜别,我们离开母校,前往活动的下一站——汤山紫清湖。虽然身离母校,有关金中的思绪却久久在我们心头萦绕……所谓不忘初心,初心又何所从来?被金中这方水土滋养,长成为斯,我们人生的底色、心灵的架构当与金中密不可分。倘若无眼瞪面而后观照自心,故地重游也能得到诸多启示。像校门、钟楼这样的不言之君于金中比比皆是,何况还可旧地重温当年师长的谆谆教诲。我们常常回母校看看,常来常新,明心见性。

感怀万端,不一而足。赋诗一首,以寄余情。

《壬戌立冬与同窗聚十中游汤山紫清湖》

洄鱼溯故溪,迁鸟恋旧岗。飘零千万里,遥梦梓与桑。一别四十载,重登汇文堂。离时方少艾,聚首鬓已苍。惊呼儿时名,老眼费端详。师尊多离退,庭树围几广?钟楼存旧貌,庠馆更新装。依依故园情,初心岂可忘。紫清生林泉,汾杏酿琼浆。人生难尽欢,把酒诉衷肠。争说往日趣,聊发少年狂。十觴亦不醉,感君旧意长。醉亦相扶携,语结情益畅。今夕复何夕,黄叶遍山梁。莫道长离别,万里相守望。且待明年期,与君共秋光。

杨宇栋(1983届校友)

## 校园快讯

▲2018年10月27日,在“水木秦淮杯”第十二届南京市中小学生龙舟大赛上,我校国际部中美班和剑桥班分别取得了普高混合组一等奖和二等奖的好成绩。

▲11月2日下午,两岸中学体育行政主管交流团一行15人到我校进行交流访问。交流团成员包括来自桃园、高雄、台南、西螺、竹南等地的八所中学校长以及台北高级中等学校体育总会和台北、台中市政府体育局的行政主管人员。

▲11月19日,在刚刚结束的第十三届全国中学物理青年教师教学大赛中,我校文银老师代表江苏省荣获高中组一等奖。

▲11月23日,江苏省第十八届“扬州树人杯”中小学生啦啦操、健美操锦标赛在扬州举行。我校JZ啦啦操队获得了高中组创意舞蹈冠军、街舞规定亚军、团体总分一等奖、体育道德风尚团体奖。

▲11月30日上午,统编高中语文必修教材江苏省调研活动在我校举行。

▲2018年江苏省高中生军事训练营(南京片区)暨南京市高中生国防知识(技能)比赛于11月30日至12月2日在溧水举行,我校代表队夺得一等奖。

▲12月6日下午,南京大学-金陵中学“准博士培养驿站”第四期开班仪式在南京大学英楼501会议室举办,南大的17位“准博士”导师与我校高二年级45名成绩优异的学生参加了开班仪式。

▲12月6日,我校获南京市青少年阳光体育节“名校杯”篮球联赛一等奖。

▲12月10日,金陵中学国际部成立十周年国际教育研讨会在金中举行。本次研讨主题为“国际化-中国心-融合成长”。

▲12月13日至15日,2018丘成桐中学科学奖总决赛在清华大学举行。我校李知诚、康允博、田力三位同学组成的团队荣获丘成桐中学科学奖(物理)金奖。

▲12月15日,WER2018赛季世界锦标赛在上海国家会展中心隆重开幕,我校WER机器人社团四支队伍分别获得高中组一等奖两个、二、三等奖各一个。

▲12月16日,我校足球队夺得鼓楼区“苏宁体育杯”杯校园足球联赛冠军。

▲12月29日下午,在新年到来前的最后一个工作日,我校举办了新年音乐会、美食文化节、广场晚会、猜灯谜等迎新活动,为2018年画下了圆满的句号。

在法治课开讲前,孙夕礼校长为刘华检察长颁发法治副校长聘书。省级检察院检察长担任中学法治副校长,在江苏是首例。刘华检察长还向南京市教育局和金陵中学分别赠送了《青春正步走》系列未成年人法治教育片。

“金陵中学是我的母校,我在这里度过了人生最



# 校友通讯

第98期 程千帆题

2019年1月10日

南京市金陵中学校友会编印

地址:南京市中山路169号

邮编:210005

编委:田国生、张铭、彭卫平、陈建华、杨敏

电话:(025)84786279

网址:www.jlhs.net

E-mail:jlzxyh@126.com

## 致金中校友的新春贺信

亲爱的海内外校友:

一元复始,万象更新。值此辞旧迎新之际,我谨代表学校全体师生员工向海内外校友致以最诚挚的新年问候和最美好的祝愿!

回顾2018年,对于金陵中学而言,有三件大事值得我们铭记。

一是成功举办“百卅金中聚归鸿,桃李春风绕芳华”建校130周年系列活动。10月2号,赵振东院士、祝世宁院士等数千名校友回到金中为母校庆生。扬子晚报微信公众号以《一所学校暖了一座城》为题做了报道,人民日报微信公众号也转载报道,当天的“扬眼”网络直播关注量近百万人次。

2018年,金陵汇文学校、金中西分校也分别迎来了建校100周年、15周年,金中国际部举行了成立10周年暨“国际化·中国心”国际教育研讨会,这些活动向社会展示了金中的办学业绩,获得了广大校友和社会各界的广泛赞誉。

二是江心洲新校区的建设。江心洲新校区占地150亩,计划2022年建成投入使用。设计的初稿已经形成,在原规划设计方案的基础上,我们还将征求广大师生校友的建议进行改进完善,力争建成一所现代气息与人文底蕴并重的新校区,为金陵中学的跨越发展奠定坚实的物质基础。

三是启动江苏省高品质示范高中的创建工作。江苏省要建设一批国内一流、国际知名的高品质高中,使之成为落实素质教育、创新育人模式的载体,成为立德树人、全面提高教育质量的典范。我校是江苏省首批四星普通高中,此次创建是我校实现跨越式发展的一次重大机遇。南京市政府和市教育局也大力支持。

展望2019年,百卅金中,不忘初心,信心满怀。学校将围绕“立德树人,自由成长”的价值追求,促进师生的高品质和谐发展,朝着“国内一流、国际知名”的发展目标努力拼搏,砥砺前行。

最后,祝金陵中学海内外校友新年快乐,身体健康,诸事顺利,阖家幸福!

孙夕礼 校长  
2018.12.29

## 我校周靖副校长参加中国妇女第十二次全国代表大会



中国妇女第十二次全国代表大会于2018年10月30日至11月2日在北京人民大会堂召开。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、韩正等党和国家领导人到会祝贺。大会充分肯定了中国妇女十一大以来,在党中央坚强领导下,妇女事业和妇联工作取得的丰硕成果,学习贯彻习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述,审议并通过了大会报告,修改了妇

联章程,选举产生了全国妇联新一届领导机构。

江苏代表团61名代表肩负江苏3900万妇女重托,充分行使民主权利,履行神圣职责。我校周靖副校长在会议期间,认真学习中央精神,参与分组交流讨论。她表示,当选全国妇女十二大代表,是属于自己和金陵中学的一份荣誉,更是一份责任。当她们从千千万万个妈妈手中接过她们的孩子时,我们就肩负为千千万万个家庭、为祖国的未来培养新一代的重任,我们要倍加珍惜,全力担当。我们要坚持“为学生一生奠基,对民族未来负责”的办学理念,抓好爱国主义教育,培养合格的建设者和接班人。

## 省检察院检察长刘华校友来我校上法治课

11月22日下午,江苏省检察院党组书记、检察长刘华来到金陵中学,给高一年级全体同学上了一堂题为《树立法治意识,书写精彩人生》的法治教育课。7名全国和省人大代表、政协委员和南京市检察院检察长范群、南京市教育局局长孙百军一起旁听了这堂法治课。

在法治课开讲前,孙夕礼校长为刘华检察长颁发法治副校长聘书。省级检察院检察长担任中学法治副校长,在江苏是首例。刘华检察长还向南京市教育局和金陵中学分别赠送了《青春正步走》系列未成年人法治教育片。

“金陵中学是我的母校,我在这里度过了人生最

## 祝金陵中学校友新年快乐

“改革先锋”厉以宁:  
“永不僵化、永不停滞”

2018年12月18日,庆祝改革开放40周年大会在人民大会堂隆重举行。会议对为改革开放做出杰出贡献的100人进行了表彰,颁授改革先锋勋章,其中就包括我国最早提出股份制



改革理论的88岁的著名经济学家、南京市金陵中学1948届校友厉以宁,获评“经济体制改革的积极倡导者”。

“改革推进后,中国在经济上发生了巨大变化。改革过程中,人的观念也发生了巨大的变化,这是最重要的。中国的变化在全世界是一个样板。”他荣获改革先锋奖章后,12月26日在北京大学举办的师生座谈会上,北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁与师生们分享体会。

获评“经济体制改革的积极倡导者”的厉以宁是我国最早提出股份制改革理论的学者之一,参与推动我国国有企业产权制度改革,主持起草了《证券法》《证券投资基金法》,为我国经济改革发展和制度创新、社会主义市场经济理论发展做出了突出贡献,是中国特色社会主义市场经济理论的奠基人和开拓者之一。

“经济改革的成功并不取决于价格改革,而取决于所有制的改革,也就是企业体制的改革。”在1986年北大“五四”科学讨论会上,厉以宁表述了他对于经济体制改革路径选择的基本观点。此后,他多次为国有企业股份制改革疾呼,推动中国经济改革方向逐渐明朗,被称为“厉股份”。

厉以宁密切关注民营经济发发展,努力为民营经济的发展建言献策。因此,又有了“厉民营”之称。在担任全国政协常委期间,他参与推动“非公经济36条”,这是首部以促进非公有制经济发展为主题的中央政府文件。近日举行的第二十届北大光华新年论坛上,他再次与年轻的学者、企业家们一起分享民营企业未来的改革发展之路。“中国的民营企业自身必须进行长期的结构调整,要不断有制度创新、技术创新和品牌创新。”他说。

厉以宁一路走来,曾面临过质疑,也遭受过挑战,但他坚定如一。他说:“作为读书人,总有些正心、齐家、改善人民生活的想法,这是我坚持至今的动力。”

如今,厉以宁仍然坚持在产权改革、股份制改革、企业改革等领域深入研究。他说,中国经济在继续前进,对世界的影响力越来越大,一定要回忆这一路是怎么走来的,这样才能把经济建设搞得更好。特别是在产权改革和产权保护领域还有很多工作要做。“我们一定要登高望远、居安思危、勇于创新、永不僵化、永不停滞。”

(原载《光明日报》12月27日,新华社记者樊攀、魏梦佳)

不易、爱是唯一”等五个话题一一展开,讲解了珍惜同学情谊,杜绝校园欺凌,加强自我防护,远离毒品、网络犯罪,感恩父母亲等法律和人生道理。

讲座结束后,同学们又现场观看了由省检察院制作的两部未成年警示教育片:《同桌的你》、《毒染花蕊》。

刘华检察长是我校1979届校友。当天下午,她中学时期的班主任、年逾八旬的王明宏老师也来到了现场,师生两人在钟楼前亲切交谈并合影留念。

